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РОЗДІЛ І. ПАМ’ЯТКОЗНАВСТВО ТА 
ПАМ’ЯТКООХОРОННА СПРАВА

УДК [725.182.728.81](477)
В. В. Вечерський

ВПЛИВ ICOMOS НА РОЗВИТОК 
ПАМ’ЯТКООХОРОННОЇ 

СПРАВИ УКРАЇНИ І СВІТУ

Статтю присвячено питанням створення і функціонування 
Міжнародної ради з питань пам’яток і визначних місць (ICOMOS) як 
міжнародної неурядової організації, що об’єднує фахівців пам’яткоохо-
ронної сфери і сприяє запровадженню в усіх країнах високих стандартів 
наукової реставрації, пристосування та використання нерухомих 
пам’яток культурної спадщини та збереження їхнього просторо-
вого середовища. На це спрямовано численні міжнародні документи 
(хартії, рекомендації, директиви, декларації тощо), опрацьовані й 
ухвалені або ICOMOS, або ICOMOS разом з іншими міжнародними 
організаціями. Їхній перелік поповнюється майже щороку, відповідно 
до розвитку пам’яткоохоронної сфери. Все це особливо актуальне для 
України, яка повинна дати раду сотням (якщо не тисячам) пам’яток, 
поруйнованих чи пошкодженим внаслідок воєнної агресії РФ проти 
України. Міжнародна співпраця у цій сфері за участю ICOMOS має 
стати значною кваліфікованою допомогою для України.

Ключові слова: пам’ятки, культурна спадщина, реставрація, 
міжнародні хартії, Міжнародна рада з питань пам’яток і визначних 
місць, Венеційська хартія.

Російсько-українська війна спричинила не тільки 
незчисленні людські жертви, а й знищення, руйнування, 
пошкодження значної кількості нерухомих пам’яток 
культурної спадщини в усіх регіонах України. Після за-
кінчення війни та звільнення усіх тимчасово окупованих 
територій перед українською державою постане проблема: 
як дати раду пам’яткам, поруйнованим різною мірою – від 
пошкоджень тинькування до повного знищення. Деякі 
з них потребуватимуть виконання ремонтно-реставра-
ційних робіт, деякі будуть вилучені з Державного реєстру 
нерухомих пам’яток України як такі, що втратили пред-
мет охорони, деякі будуть відбудовані, а окремі – закон-
сервовані в руїнованому стані як пам’ятки російського 
варварства – за взірцем руїн замку Кусі у Франції, які з 
1918 р. є «пам’яткою німецького варварства». Уже зараз є 
очевидним, що українським фахівцям доведеться долати 
значні труднощі, й не тільки організаційно-фінансового 
характеру: перед ними постануть складні методичні 
проблеми, які не мають однозначних вирішень. Ось тут 
нам і стане в пригоді різноманітний міжнародний досвід, 
осмислений і кодифікований міжнародними організація-
ми, передусім Комітетом всесвітньої спадщини ЮНЕСКО 
та Міжнародною радою з питань пам’яток і визначних 
місць (англ. International Council on Monuments and Sites) 
(ICOMOS) (іл. 1). Вельми корисній та плідній діяльності 
ICOMOS і присвячено цю статтю, актуальність якої зро-
зуміла з усього, викладеного вище.

Література за темою дослідження включає збірки міжна-
родних документів в українських перекладах [1], публікації 

Українського національного комітету ICOMOS [2], кілька 
випусків Вісника Українського національного комітету 
ICOMOS [3; 4]. Тут варто згадати й публікації автора цієї 
статті, в яких висвітлено зазначену проблематику в цілому 
й окремі її аспекти: від статей ще радянської доби [5] до 
новітніх публікацій [6], у тому числі й тих, які відображають 
сучасні навчальні курси, читані здобувачам вищої освіти 
за спеціальністю «Музеєзнавство, пам’яткознавство» [7]. 
Зрозуміло, що жодна з цих публікацій, як і всі вони ра-
зом, не претендують на повноту висвітлення зазначеної 
проблематики, оскільки пам’яткоохоронна сфера стрімко 
розвивається, щороку з’являються нові документи мето-
дичного характеру, тож будь-яке паперове (книжкове чи 
журнальне) видання з цієї тематики застаріває ще в момент 
свого виходу в світ. Тому, щоби бути постійно «в темі», варто 
користуватися відповідними електронними ресурсами 
(переважно англомовними), але дуже обережно, пам’ятаючи, 
що фахові терміни, які українською та англійською мовами 
звучать майже однаково, можуть насправді означати зовсім 
різні поняття. Тож з методичної точки зору для фахівців 
найдоцільніше користуватися офіційними кодифікованими 
українськими перекладами, також доступними в мережі 
Інтернет [8]. Нашим вітчизняним недоліком є те, що далеко 
не всі міжнародні документи, які того варті, грамотно і 
фахово перекладено українською мовою.

Іл. 1. Логотип ICOMOS. Джерело ілюстрації: Вечерський В. В. 
Міжнародна рада з питань пам’яток і визначних місць 

(ICOMOS) // Велика українська енциклопедія. URL: https://vue.
gov.ua/Міжнародна рада з питань пам’яток і визначних місць 

(ICOMOS) (дата звернення: 25.04.2024).
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УДК 378.4(477.52-21)ГНПУ
А. П. Гриценко

ГЛУХІВСЬКИЙ ПЕРІОД ЖИТТЯ 
М. Ф. ЛАВРИНЕНКА ЗА МАТЕРІАЛАМИ 

ВІДОМЧОГО АРХІВУ ГЛУХІВСЬКОГО 
НАЦІОНАЛЬНОГО ПЕДАГОГІЧНОГО 

УНІВЕРСИТЕТУ ім. ОЛЕКСАНДРА ДОВЖЕНКА 
(до 30-річчя від часу обрання 

народним депутатом України) 

Автором статті проаналізовано життєпис, педагогічну й науко-
ву діяльність відомого українського освітянина та політика, викла-
дача Глухівського державного педагогічного інституту (1987–1995), 
народного депутата України (1994–2002) Миколи Федоровича Лав-
риненка за матеріалами відомчого архіву Глухівського національно-
го педагогічного університету імені Олександра Довженка, у фондах 
якого зберігається особова справа. Однак інформація, що представ-
лена в джерелі, ширша за період роботи в педагогічному інституті в 
1987–1994 роках. Завдяки опрацюванню матеріалів (автобіографія, 
накази, звіти, заяви, пояснювальні записки) чи не вперше представ-
лено ґрунтовний життєпис М. Ф. Лавриненка від його народжен-
ня в 1948 році до обрання народним депутатом України в 1994 році. 

Представлений матеріал, безперечно, стане в нагоді при ви-
вченні історії закладу вищої освіти в Глухові за такого непростого 
трансформаційного періоду радянської перебудови та перших років 
незалежності України.

Ключові слова: біографістика, Глухівський педагогічний інститут, 
Глухівський національний педагогічний університет ім. О. Довженка, 
пропосографія, колективний портрет, М. Ф.  Лавриненко. 

Дослідження історії першого в Україні закладу вищої 
педагогічної освіти – Глухівського національного педа-
гогічного університету імені Олександра Довженка – має 
значні напрацювання таких дослідників, як В. І. Бєлашо-
ва [3; 4], Я. М. Гирича [10; 11], А. П. Гриценка [5; 7; 8; 9; 
13–19; 21; 22; 23; 25; 26; 28–32; 34; 35; 36; 38; 39; 40; 42; 
43; 44; 48; 49; 59; 62; 65–70], В. В. Заїки [46], М. Й. Зарем-
ського [47], В. М. Крижанівського [49–57], О. І. Курка [1; 
20; 41; 58; 60; 61; 63; 64] та багатьох інших. У світлі під-
готовки до відзначення 150-річчя від часу заснування 
закладу цей інтерес, безперечно, зростає. Цьому також 
сприяє значна джерельна база і, зокрема, фонди Відом-
чого архіву Університету, в якому, серед іншого, збері-
гаються особові справи студентів, викладачів та праців-
ників, починаючи з 1947 р. 

Відтак у контексті підвищення інтересу до історії Уні-
верситету та вивчення особистостей його відомих випус-
кників, викладачів і науковців, що навчалися та працю-
вали в різний час, відкриваються значні перспективи до 
використання основних методів біографічних досліджень. 
Не дивлячись на значну кількість досліджених життєписів 
ряду викладачів (зокрема, В. І. Бєлашова [2; 5; 23; 24; 35], 
П. С. Горілого [45], О. І. Задоянчука [33; 68], В. В. Заїки [7; 
12; 16; 21; 26; 32], М. Й. Заремського [33; 68], Я. М. Колу-
бовського [47], В. А. Кубицького [9; 15], В. М. Куриленка [8; 
28], І. М. Ляшка [4; 22], Л. К. Нарочної [28; 65], Г. Л. Сапіто-
на [13; 18], М. П. Стожка [27; 31; 67] та ін.), ще залишають-
ся малодослідженими або навіть недослідженими життє-
писи та аналізи пропосографічних чи навіть колективних 
портретів цілого ряду відомих особистостей. Безперечно, 
потребує більшої уваги постать Миколи Федоровича Лав-

риненка – відомого українського освітянина та політика, 
викладача Глухівського державного педагогічного інсти-
туту (1987–1995), народного депутата України (1994–2002). 

Метою даної статті є дослідження життєпису та педа-
гогічної й наукової діяльності М. Ф. Лавриненка за ма-
теріалами Відомчого архіву Глухівського національного 
педагогічного університету імені Олександра Довжен-
ка (далі – ВА ГНПУ). У його фондах зберігається особо-
ва справа (далі – ОС) Миколи Федоровича Лавриненка – 
старшого викладача кафедри педагогіки і психології (на 
44 аркушах). Вона розпочата 18 листопада 1987 р. – з дня 
прийняття на роботу до інституту й закінчена 30 трав-
ня 1994 р. – часом звільнення. Утім її матеріали (накази, 
звіти, заяви, пояснювальні записки тощо) дають мож-
ливість (перш за все, завдяки автобіографії) представи-
ти доволі ґрунтовний життєпис Миколи Федоровича від 
його народження в 1948 р. до обрання народним депута-
том України в 1994 р. Більшість її документів радянсько-
го періоду написані російською мовою: заповнені самим 
М. Ф. Лавриненком у 1987 р. заява, автобіографія та осо-
бистий листок по обліку кадрів; характеристики з міс-
ця роботи та накази по педагогічному інституту. В той 
же час матеріали періоду незалежності, написані самим 
М.Ф. Лавриненком, і розпорядчі документи по інституту 
в 1993–1994 рр., зроблені виключно українською мовою. 
Інтерес до особистості М. Ф. Лавриненка викликаний як 
підготовкою до відзначення 150-річчя від дня заснуван-
ня закладу вищої освіти в Глухові, так і 30-річчям від дня 
обрання наприкінці травня 1994 р. чи не першого в істо-

Микола Федорович Лавриненко. Фото 1987 р. 

рії уродженця Глухівщини народним депутатом України. 
Микола Федорович Лавриненко народився 7 грудня 

1948 року в селі Іващенкове Глухівського району (нині – 
Березівської сільської територіальної громади Шосткин-
ського району) на Сумщині в селянській родині. Украї-
нець. Його доволі ґрунтовний життєпис, інформація про 
сімейний стан представлені в рукописі автобіографії, на-
писаній у вересні 1987 року при влаштуванні на роботу 
до Глухівського педагогічного інституту. 

Батько, Лавриненко Федір Микитович (1906–1950), пра-
цював теслярем, помер у 1950 р. Мати, Єфросинія Михай-
лівна Лавриненко (дівоче прізвище – Тимошенко) (1907–
1964), працювала в польовій колгоспній ланці. У 1955 р. 
Микола вступив до 1-го класу Іващенківської початко-
вої школи, а з 1959 р. навчався в Березівській восьмиріч-
ній школі (з 5-го класу, за 10 км від рідного села в центрі 
сільської Ради народних депутатів). У 1962 р. 13-річний 
Микола Лавриненко перевівся до 8-го класу Правдин-
ської школи-інтернату (нині – Комунальний заклад Сум-
ської обласної ради «Правдинська школа») в с. Іванівка 
Велико-Писарівського району (з 2020 р. – Кириківської 
селищної територіальної громади Охтирського району) 
Сумської області, яку закінчив улітку 1963-го. Тут, у шко-
лі, в травні 1963 р. він вступив до лав ВЛКСМ. З листопа-
да 1963 по квітень 1964 р. працював робітником колгос-
пу ім. Жовтневої революції на будівництві коноплезаводу 
в с. Грем’ячка Ямпільського району (нині – Ямпільської 
селищної територіальної громади Шосткинського райо-
ну) на Сумщині. З квітня по серпень 1964-го року працю-
вав причепщиком у тракторній бригаді цього ж колгоспу. 
Проживав у родині рідної сестри Катерини Федорівни Лях 
(1928 р. н.), продавчині сільського магазину [6, арк. 7–7 зв]. 

В автобіографії, окрім батьків, зазначені найближ-
чі рідні: брат Іван Федорович Лавриненко (1928 р. н., 
одружений), працював (в т. ч. й на пенсії) у колгоспі 
ім. Дзержинського та проживав у с. Іващенкове; брат 
Андрій Федорович Лавриненко (1931 р. н., одружений), 
станом на 1987 р. був пенсіонером, проживав у м. До-
нецьк (нині – тимчасово окупована територія); сестра 
Наталія Федорівна Штанюк (1934 р. н.), проживала й 
працювала в агромістечку Комунарськ Буда-Кошельов-
ського району Гомельської області, що в південно-схід-
ній частині Білорусі [6, арк. 7]. 

Після смерті матері у 1964 р. (батько помер у 1950 р.) 
Микола Лавриненко, за інформацією з автобіографії, 
намагався вступити до закладу освіти, але через ма-
лий вік 15-річного юнака нікуди не брали. Він пере-
їхав до с. Велика Білозерка Кам’янсько-Дніпровського 
району (з 2020 р. – в складі Василівського району) За-
порізької області (з лютого 2024 р. – тимчасово окупо-
вана територія), де працював скотарем великої рогатої 
худоби в місцевому колгоспі. У лютому 1965 р. він пе-
реїхав до міста Лозова на Харківщині, де влаштувався 
теслею 2-го розряду до СМУ-1 м. Лозова. У вересні цього 
ж року вступив до Харківського МПТУ-10, яке закінчив 

у липні 1967 р. Відразу 18-річний юнак почав працю-
вати за спеціальністю електрозварником 4-го розряду 
Харківського електромеханічного заводу (ХЕМЗа), а в 
листопаді 1967 р. був призваний до лав армії. Військо-
ву службу проходив у селищі Моніно Щелковського ра-
йону Московської області. Під час служби обирався се-
кретарем комсомольського бюро підрозділу, закінчив 
вечірню середню школу робітничої молоді при вій-
ськовій частині. За активну «комсомольську роботу в 
1968 р. був нагороджений ЦК комсомолу значком «50 
років ВЛКСМ». У березні 1969 р. був прийнятий канди-
датом у члени КПРС політвідділом Військово-повітря-
ної академії ім. Ю. О. Гагаріна [6, арк. 3 зв, 7 зв]. 

Демобілізувавшись у вересні 1969 р., М. Ф. Лавринен-
ко повернувся на попереднє місце роботи до ХЕМЗу. А 
вже у грудні 1969 р. він став слухачем підготовчого від-
ділення (робітфаку) ХДУ ім. Горького. По його закінчен-
ні у серпні 1970 р. був зарахований і став навчатися на 
філологічному факультеті Харківського державного уні-
верситету імені О. М. Горького (від 1999 р. – Харківський 
національний університет імені В. Н. Каразіна), який за-
кінчив у липні 1975 р. за спеціальністю «Російська мова 
та література» та здобув кваліфікацію «Філолог. Викла-
дач російської мови та літератури». Ще на підготовчих 
курсах у травні 1970 р. був прийнятий в члени КПРС. За 
час навчання двічі обирався головою профспілкового 
бюро факультету, на третьому курсі був членом народ-
ного контролю при парткомі університету. Під час нав-
чання, як пише сам М. Ф. Лавриненко, працював уночі. З 
жовтня 1973 по лютий 1974 р. він працював черговим по 
тепловому району Харківського технікуму громадського 
харчування, а з листопада 1974 по червень 1975 р. – елек-
тромонтером студентського гуртожитку ХДУ ім. Горь-
кого. З 1971 по 1976 р. обирався кандидатом у члени та 
членом районного комітету з виробничо-масової робо-
ти Українського республіканського комітету профспіл-
ки працівників освіти, вищої школи та наукових уста-
нов. За дорученням партбюро на 5-му курсі виконував 
обов’язки керівника політзанять серед працівників АГЧ 
Харківського університету [6, арк. 7 зв.-8].

Згідно посвідчення Міністерства народної освіти Укра-
їнської РСР, М. Ф. Лавриненко був направлений у роз-
порядження Юр’ївської середньої школи Путивльсько-
го району (нині – Юр’ївська гімназія Новослобідської 
сільської ради Конотопського району) рідної Сумщини, 
де з серпня 1975 р. працював військовим керівником та 
вчителем російської мови і літератури, двічі обирався 
головою місцевого комітету профспілки та один раз – 
секретарем парторганізації школи. На першому році пе-
дагогічної діяльності у квітні 1976 р. одружився з Лю-
бов’ю Григорівною Кузьменко (1950 р. н.).

Менш, ніж через чотири роки, 25 січня 1979 р., 
М. Ф. Лавриненка призначили директором Бунякинської 
восьмирічної школи на Путивльщині (школа ліквідована, 
село в складі Новослобідської сільської територіальної 
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громади Конотопського району знаходиться за 3 км від 
російсько-українського кордону, з квітня 2022 р. пере-
буває під обстрілом ворога). 30 квітня 1981 р. 32-річний 
М. Ф. Лавриненко став директором Бояро-Лежачівської 
середньої школи (була реорганізована у Бояро-Лежачів-
ський навчально-виховний комплекс: загальноосвіт-
ня школа І ступеня – дошкільний навчальний заклад 
Путивльської районної ради, але діяльність призупи-
нена; село адміністративно перебуває в складі Ново-
слобідської сільської територіальної громади Конотоп-
ського району, знаходиться на кордоні, обстрілюється 
ворогом). На цій посаді 35-річного педагога у 1984 р. 
нагородили значком «Відмінник народної освіти Укра-
їнської РСР» [6, арк. 4 зв, 8]. 

Напередодні 37-річчя (5 грудня 1985 р.) відбулося чер-
гове призначення – Микола Федорович став директором 
Веселовської середньої школи (нині – Веселівська філія 
(гімназія з початковою школою) Путивльського ліцею № 1 
ім. Р. Руднєва Путивльської міської ради; саме село розташо-
ване поблизу тодішнього Глухівського району, що ближче до 
малої батьківщини М. Ф. Лавриненка). У 1980–1981 рр. він 
обирався членом виконкому Бунякинської сільської ради, 
у 1982–1985 рр. – заступником члена виконкому Бояро-Ле-
жачівської сільради, депутатом сільських рад, на території 
яких проживав і працював 8 років. Також у 1981–1983 рр. 
навчався на відділенні пропагандистів партійного навчан-
ня Університету марксизму-ленінізму Сумського обкому 
КПУ, який закінчив з відзнакою за спеціальністю «Пропа-
гандист партійного навчання» [6, арк. 3–9]. 

У подружжя Лавриненків народилося п’ятеро дітей: у 1977 
р.  (с. Юр’єво тодішнього Путивльського району) – первісток, 
син; через два роки, у 1979 р., (с. Бунякине) – перша донь-
ка Катерина; наступного року – син Віктор (також – с. Бу-
някине); у 1982 р. (с. Бояро-Лежачі) – третій син, Костян-
тин; у 1986 р. (с. Веселе) – донька Наталія [6, арк. 4 зв, 8 зв]. 

16 листопада 1987 р. М. Ф. Лавриненко переводом був 
прийнятий на посаду старшого викладача кафедри педа-
гогіки і психології Глухівського державного педагогічного 
інституту імені С. М. Сергєєва-Ценського (наказ № 168-К 
від 18.11.1987 р. [6, арк. 1–2]. З 21 грудня 1987 р. його при-
значили (на громадських засадах) заступником декана з 
ідейно-виховної роботи факультету підготовки вчителів 
загальнотехнічних дисциплін (далі – ЗТД) (наказ № 180-К 
від 18.12.1987 р.), оскільки викладачка О. А. Петрук1 вия-
вила бажання звільнити її від цих обов’язків [6, арк. 10–
11]. Особова справа В. Ф. Лавриненка не містить інфор-
мацію про верхню межу його роботи на цій посаді. Згідно 
доповідної записки декана факультету загальнотехнічних 
дисциплін М. П. Волоса2 та заяви самого В. Ф. Лавринен-

1. Петрук Ольга Андріївна (1949 р. н.) – старший викладач тру-
дового навчання Глухівського державного педагогічного інсти-
туту ім. С. М. Сергєєва-Ценського в 1979–1991 рр. З січня 1986 по 
грудень 1987 р. в. о. декана, призначалася заступником декана з 
ідейно-виховної роботи факультету підготовки вчителів загаль-
нотехнічних дисциплін. У квітні 1991 р. була обрана заступником 
голови Глухівської міської ради.

2. Волос Микола Петрович (1948–2011) – кандидат фізико-мате-

ка відомо, що з 3 квітня 1989 р. він був знову призначе-
ний заступником декана цього факультету (наказ № 35-К 
від 06.04.1989 р.) у «зв’язку зі звільненням за станом здо-
ров’я тов. Демидчика В. Г.3 та за згодою з партбюро фа-
культету» [6, арк. 22–23]. 13 січня 1990 р. В. Ф. Лавриненко 
звільнився з обійманої посади за власним бажанням (на-
каз № 4-К від 12.01.1990 р.) [6, арк. 25–26].

З особистого листка по обліку кадрів дізнаємося, що 
В. Ф. Лавриненко володів англійською мовою («читаю і 
можу розмовляти»), був військовозобов’язаним – стар-
шим лейтенантом командно-політичного складу мото-
стрілецьких військ. У вересні 1987 р. з родиною проживав 
у с. Веселе Путивльського району, а згодом – у м. Глухові 
по вул. Путивльській, 18, кв. 55 [6, арк. 4 зв, 8 зв, 43].

Відразу після початку роботи в інституті 39-річний 
викладач визначився із темою наукових досліджень 
та планував скласти кандидатські іспити й писати 
дисертацію по кафедрі педагогіки Харківського державного 
університету імені О. М. Горького. Згідно рішення ради 
Глухівського державного педагогічного інституту (протокол 
№ 13 від 01.07.1988 р.), він був обраний на посаду старшого 
викладача кафедри педагогіки і психології з 2 липня 
1988 р. (наказ № 88-К від 04.07.1988 р.) [6, арк. 12–1], а 
потім переобраний ще через 5 років (протокол № 1 від 
30.08.1993 р.) на посаду старшого викладача кафедри 
педагогіки (наказ № 67-К від 07.09.1993 р.) [6, арк. 30–33].  

М. Ф. Лавриненко викладав предмети «Історія педагогі-
ки», «Методика виховної роботи», «Учбово-виховна робота 
в СПТУ» на факультеті загальнотехнічних дисциплін (ЗТД), 
а також «Етика та психологія сімейного життя» на всіх трьох 
факультетах, які тоді були у вузі. Крім того, він здійснював 
керівництво педагогічними практиками студентів 2–5 кур-
сів на факультеті ЗТД та курсовими роботами з педагогіки 
серед студентів факультету ЗТД та педфаку. За понад 5 ро-
ків роботи в інституті успішно склав всі кандидатські іс-
пити та завершив написання кандидатської дисертації. В 
контексті цієї діяльності опублікував 9 тез до наукових кон-
ференцій, 2 статті в науково-методичних журналах, написав 
і підготував до друку посібник з методики виховної роботи 
«Патріотичне виховання школярів». На громадських заса-
дах керував відділенням факультету громадських профе-
сій («Керівники кіно-фотоаматорських гуртків»), програма 
якого була розрахована на два роки. Зокрема, наприкінці 
квітня 1989 р. за відсутності лаборанта на М. Ф. Лавринен-
ка тимчасово покладалася матеріальна відповідальність по 
кінофотолабораторії [6, арк. 24–25, 34–38]. 

Про активну викладацьку та наукову, а відтак і гро-
мадську діяльність М. Ф. Лавриненка можна довідатися 

матичних наук (1983), доцент (1989), виконувач обов’язків ректо-
ра Глухівського державного педагогічного інституту (1990, 1999-
2000), проректор (1989–2002), перший проректор (2002–2010), 
заслужений працівник освіти України (1999). В цей період – де-
кан факультету підготовки вчителів загальнотехнічних дисциплін.

3. Демидчик Володимир Григорович (1956 р.н.) - заступник де-
кана факультету підготовки вчителів загальнотехнічних дисци-
плін та праці Глухівського державного педагогічного інститу-
ту (1988-1989)

з документа, що зберігається в його особовій справі. По-
даємо його повністю мовою оригіналу.

ЗВІТ
старшого викладача кафедри педагогіки 

та психології Лавриненка Миколи Федоровича 
про роботу за 1988–1993 роки

1. Навчальна робота.
Протягом 5 років роботи на кафедрі вів лекції та прак-

тичні заняття з «Історії педагогіки», «Методики виховної 
роботи» та «Учбово-виховної роботи в СПТУ» на факуль-
теті ЗТД4, а також з «Етики та психології сімейного жит-
тя» на всіх трьох факультетах. З 1992–1993 учбового року 
проводив ще й лекційні та практичні заняття з «Педаго-
гіки» та «Історії педагогіки» на дошкільному факультеті. 
Окрім названих дисциплін, виконував і таку роботу, як 
керівництво педагогічними практиками студентів ІІ–V 
курсів факультету ЗТД, керівництво курсовими робота-
ми з педагогіки серед студентів ЗТФ та педфаку, роботу 
викладача-екзаменатора в ДЕКах тощо.

Учбове навантаження виконував постійно у відповід-
ності з запланованим і навіть перевиконував в зв’язку з 
виробничою необхідністю.

2. Навчально-методична робота.
Майже кожного року приходилось переробляти робочі 

програми і розробляти нові курси в зв’язку з перерозподілом 
навантаження, також з змінами, що відбувались взагалі в 
суспільстві та в педагогіці, зокрема. В цьому навчальному 
році таким став курс «Загальна педагогіка» /новий в моїй 
практиці/, переробляв курси лекцій та практичних занять 
з «Історії педагогіки» /на ЗТФ/ та з «Історії дошкільної 
педагогіки» /на дошк. ф-ті/. Кожного року розробляв 
плани семінарських занять та методичні розробки 

4. ЗТД або ЗТФ – факультет підготовки вчителів загальнотех-
нічних дисциплін (нині – факультет технологічної і професійної 
освіти Глухівського національного педагогічного університету 
імені Олександра Довженка.

завдань по індивідуальній роботі студентів 
з таких курсів, як «Історія педагогіки», 
«Історія дошкільної педагогіки», «Загальна 
педагогіка» /1992 р./.

3. Науково-дослідна робота.
Протягом 5 років працював над проблемою 

патріотичного виховання учнів та студентів, 
що була загальною для всієї кафедри. 
Основна увага і зусилля були зосереджені 
на підготовці до кандидатських екзаменів 
та проведення дисертаційного дослідження 
на здобуття ступеня кандидата педагогічних 
наук. За цей строк, як і було заплановано, я 
успішно склав всі кандидатські екзамени 
і завершив написання кандидатської 
дисертації, яка зараз знаходиться в стадії 
оформлення до її захисту.

За 5 років мною опубліковано 9 тез до 
наукових конференцій міжвузівського, рес-
публіканського та союзного рівнів, 2 тез 

прийнято до друку, опубліковано також дві статті в нау-
ково-методичних журналах. Крім того, написав і готов-
лю до друку методичний посібник з методики виховної 
роботи «Патріотичне виховання школярів».

4. Організаційно- методична робота.
Протягом всього строку постійно брав участь в робо-

ті кафедри /засідання та методичні семінари/, виступав 
на установчих конференціях з педпрактики для студен-
тів ЗТФ. Проводив постійно консультації для студентів з 
індивідуальної роботи, а також по підготовці курсових 
та дипломних робіт /ф-т ЗТД/.

Кожного року приймав участь в методичних нара-
дах класних керівників міста Глухова, міста Шостки та 
Путивльського, Ямпільського і Глухівського районів і в 
1988–1989 рр. в Лебединському та Сумському районах, 
а також робив доповідь перед педагогами-керівниками 
в обласному ІУВ /1990 р./. 

Разом з студентами вивчав і потім розповсюджував 
досвід педагога-новатора Ш. Амонашвілі5 серед вчителів 
області /в школах Сумського району, Лебединського, Пу-
тивльського, Ямпільського, м. Шостки, Роменського ра-
йону, м. Глухова і району/ Слоут, Береза, Сопич, Баничі, 
Суходол, Червоне/. Брав участь в оформленні стендів про 
досвід Ш. Амонашвілі. Виступав з лекціями для вчителів 
на курсах підвищення кваліфікації, на заняттях психоло-
го- педагогічного практикума в школі № 5, а також перед 
батьківською громадкістю. Брав участь в роботі обласно-
го педагогічного товариства, а також в пропаганді досвіду 
виховної роботи з питань патріотичного та екологічно-
го виховання сільских школярів на ВДНГ в Москві в 1991 
році /маю посвідчення/. Виступав з доповіддю з актуаль-
них проблем виховання в технікумі /Глухів/. 

5. Робота по вихованню студентів.

5. Амонашвілі Шалва Олександрович (нар. 1931 р.) – видатний 
радянський російський педагог та психолог.

Лист ректору Глухівського педагогічного інституту 
ім. С. М. Сергеєва-Ценського від секретаріату Верховної Ради України 

(1994 р.). ВА ГНПУ, ОС М. Ф. Лавриненка, арк. 41
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3 1988 по 1990 рік виконував на громадських заса-
дах обов’язки заступника декана з виховної роботи на 
ф-ті ЗТД. Організовував зустрічі студентів з майстрами 
педагогічної справи на базі СПТУ-31, Глухівської шко-
ли-інтернату та в гуртожитку /ЗТФ/. Брав участь в підго-
товці тематичних вечорів для студентів як в гуртожитку, 
так і на факультеті /ЗТД/ в середньому І на рік. Відвіду-
вав студентів в гуртожитку, проводив там бесіди, нада-
вав допомогу студкому.

6. Громадська робота.
На громадських засадах керую 5 років відділенням 

факультету громадських професій /«Керівники кіно-фо-
тоаматорських гуртків»/. Тут вже відбулось два випуски 
фахівців з кіно-фотоаматорської справи. Програма відді-
лення розрахована на 2-річний строк навчання.

3 1990 року по цей час виконую обов’язки народно-
го депутата Глухівської міської ради народних депута-
тів, очолюю комісію з питань народної освіти, культури 
та спорту, тому багато позаробочого часу /власного/ йде 
на спілкування з керівниками різних рівнів, представни-
ками громадських організацій та виборцями.

Крім того, доводиться виконувати інші тимчасові до-
ручення як в громадському житті інституту, так і в ра-
йоні, місті.

14.05.93 р.  		       	           Лавриненко М. Ф.

Отже, вже з весни 1990 р. М. Ф. Лавриненко поринув 
у депутатську діяльність, на місцевих виборах був обра-
ний депутатом Глухівської міської ради народних депу-
татів та очолив комісію з питань народної освіти, куль-
тури і спорту [6, арк. 36].  

27 травня 1994 р. на ім’я ректора Глухівського держав-
ного педагогічного інституту В. М. Куриленка6 надійшов 
лист від секретаріату Верховної Ради України за підписом 
керівника секретаріату Л. Є. Горьового, яким було пові-
домлено, що відповідно до ч. 2 ст. 25 Закону України «Про 
вибори народних депутатів України» народний депутат 
України Микола Федорович Лавриненко звільняється з 
попереднього місця роботи у зв’язку з переходом його на 
виборну посаду у Верховній Раді України (п. 5 ст. 36 КЗпП 
України). 30 травня М. Ф. Лавриненко написав заяву про 
звільнення з проханням дозволити працювати на 0,25 
ставки старшого викладача за сумісництвом у 1994/1995 
навчальному році. Звільнений з 1 червня 1994 р. у зв’яз-
ку з переходом його на виборну посаду у Верховній Раді 
України (наказ № 34-К від 30.05.1994 р.) [6, арк. 39–42, 44]. 

Життєпис відомого українського освітянина та полі-
тика Миколи Федоровича Лавриненка, представлений за 
матеріалами його особової справи викладача Глухівсько-
го державного педагогічного інституту в 1987–1994 роках, 
безперечно, стане в нагоді при вивченні історії закладу 

6. Куриленко Володимир Михайлович (1948–2012) – мовозна-
вець, діалектолог, ректор Глухівського педагогічного інституту 
ім. С. М. Сергєєва-Ценського (1990–1995), кандидат філологічних 
наук (1985), доцент (1986).

вищої освіти в Глухові за такого непростого трансформа-
ційного періоду радянської перебудови та перших років 
незалежності України.
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Hrytsenko A. P. The Hlukhiv period of the life of M. F. Lavrynenko 
according to the materials of the departmental archive of the Oleksan-
dr Dovzhenko Hlukhiv National Pedagogical University (to the 30th an-
niversary of the election as a People’s Deputy of Ukraine) 

The author of the article analyzed the biography and pedagogical and 
scientific activities of the famous Ukrainian educator and politician, teacher 
of the Hlukhiv State Pedagogical Institute (1987-1995), People’s Deputy 
of Ukraine (1994-2002) Mykola Lavrynenko, based on the materials of 
the departmental archive of the Oleksandr Dovzhenko Hlukhiv National 
Pedagogical University, in the funds of which a personal file is stored. 
However, the information presented in the source is broader than the 
period of work at the pedagogical institute in 1987-1994. Thanks to 
the processing of materials (autobiography, orders, reports, statements, 
explanatory notes), a thorough biography of M. F. Lavrynenko from his 
birth in 1948 to his election as a People’s Deputy of Ukraine in 1994 is 
presented for the first time.

The presented material will undoubtedly be useful when studying the 
history of the institution of higher education in Hlukhiv during such a 
difficult transformational period of Soviet perestroika and the first years 
of statehood in Ukraine, both on the example of the development of the 
historical Hlukhiv region, Putivl region, and Ukraine as a whole.

Key words: biography, Hlukhiv Pedagogical Institute, Oleksandr 
Dovzhenko Hlukhiv National Pedagogical University, proposography, 
collective portrait, M. F. Lavrynenko.
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го театру: б’є вода із Кастальського джерела» [10], «Мрія 
ідіотки» [11]; стаття О. Чумаченко «Тема людських по-
чуттів» [15]. Всі вони стосувались питань сценічних по-
шуків акторського колективу театру. 

Друга половина ХХ ст. відзначилася появою моно-
графії професора О. Г. Самойленка з історії Ніжинсько-
го українського драматичного театру ім. М. М. Коцю-
бинського від часу його створення і до другої половини 
1990-х рр.  [13]. В кінці 1990-х рр. з’явилися публікації 
Ю. Каганова, присвячені прем’єрним спектаклям театру: 
«Заради вищого: «Кайдашева сім’я» в постановці НДТ», 
«І знову прим’єра!», «Оголошення про прем’єру виста-
ви «Фея гіркого мигдалю» за І. Кочергою» [1; 2; 3; 4]. Мо-
нографія професора Г. В. Самойленка «Театри і актори 
Північного Лівобережжя України» і стаття цього ж авто-
ра «Ніжинський драматичний театр у часи незалежності 
України: випробування і здобутки» [12; 14], що побачи-
ли світ на початку 2000-х років, частково розкривають 
основні моменти сценічного життя мистецького колек-
тиву у досліджуваний період.

Починаючи з перших років незалежності України, Ні-
жинський театр продовжував стабільно працювати, хоча 
і відносився до розряду пересувних колективів. Директо-
ром театру був Віктор Гаврилюк, а до складу акторської 
трупи входили: народна артистка УРСР Г. Пащенко, заслу-
жені артисти УРСР В. Тось, В. Авраменко, О. Горбенко, а та-
кож народом визнані народними В. Білоусова, К. Репень-
ко, Н. Старикова, та ін. Свій слід у житті театру залишили 
як представники молодшої гілки 80–90-х рр. Г. Білецька, 
Л. Мерва, Г. Литвиненко, О. Чумаченко, М. Мироненко, 
О. Коваленко, так і ветерани сьогоднішньої сцени А. Ма-
зепа, Л. Чевичелова, Г. Коршикова.

Серед вистав 1990-х рр. найпомітнішими та найпо-
пулярнішими були «Кайдашева сім’я» І. Нечуя-Левиць-
кого, «Мина Мазайло» М. Куліша, «Душогуби» І. Тогобоч-
ного, «Мар’я» А. Кудрявцева, «Криваве весілля» Ф. Лорки, 
«Дивна місіс Севідж» Д. Патрика, «Сватав Гриць удови-
цю» В. Канівця, «На віру» М. Коцюбинського, «У сутінках 
долини» Д. Сінга, а також деякі твори дитячого реперту-
ару. У цих виставах вищезгадані актори змогли розкри-
тися, проявити свій талант. Кожна з цих робіт ніжинців 
була подією для глядачів, свідченням того, що тут пра-
цюють талановиті особистості [12, с. 7].

Однією з перших постановок театру у означений пе-
ріод було своєрідне прочитання у 1991 р. комедійної п’є-
си «Мина Мазайо» М. Куліша, повністю виконане в стилі 
епохи 1930-х рр. На думку мистецтвознавиці О. Назаро-
вої, режисер театру О. Горбенко ставив перед акторами 
завдання гостро типізувати кожну із ролей, щоб досягти 
головної мети, розкрити основний зміст комедії – «роз-
мови про міщан і українізацію». Г. Пащенко виконувала 
роль тьоті Моті, відтворюючи персонажа, що мав агре-
сивний характер, спрямований на те, щоб забути все: 
мову, традиції свого народу, землю батьків… Своє пе-
реосмислення ролі дядька Тараса, легкого та спокійно-
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ТРАДИЦІЇ ТА НОВАТОРСЬКІ ПІДХОДИ

Стаття присвячена основним моментам гастрольно-сценіч-
ної діяльності Ніжинського українського драматичного театру 
ім. М. М. Коцюбинського у 90-х рр. ХХ ст. Місцева преса є одним з 
джерел вивчення творчого життя Ніжинського драматичного те-
атру. Рецензії на спектаклі та публікації, вміщені в періодичних ви-
даннях, були присвячені найбільш яскравим прем’єрам та виставам 
за участі його акторської трупи. 

Метою даної розвідки є виокремлення основних мистецьких тен-
денцій та напрямків у творчому пошуку театрального колективу. 

Ключові слова: Ніжинський український драматичний театр 
ім. М. Коцюбинського, спектакль, прем’єра, бенефіс, афіша, п’єса, ви-
става, комедія.

Кожний театральний сезон Ніжинського українсько-
го драматичного театру ім. М. Коцюбинського залишив-
ся в пам’яті багатьох поколінь глядачів.

Вивчення творчого доробку театру в досліджуваний 
період стало можливим завдяки появі статей у періо-
дичних виданнях, які є цінним джерелом для висвітлен-
ня діяльності цього мистецького колективу у 90-ті роки 
ХХ ст. Першою з них була рецензія О. Назарової «Це ви 
серйозно чи по-українськи?» на виставу за п’єсою «Мина 
Мазайло» М. Куліша, вміщена у журналі «Український те-
атр» [5]. Дещо згодом у місцевій пресі з’явилися наступ-
ні публікації: Н. Петренко «Жарт-опера» [6], «Про буру 
свиню і гусака» [7]; цикл статей Л. Романчук «Аншлаги, 
гарячі оплески: актори НДТ на гастролях у західних ре-
гіонах України» [8], «Бенефіс» [9], «До історії Ніжинсько-
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